| 論述 》管理・資訊



如何運用創新思維精進主計業務以提升行政效能

本文主要以作者本人擔任主計人員的經驗,分享基層主計同仁所面臨的問題與困境,並就工作上遭遇到難題時應如何面對與解決提出看法,另以花蓮縣政府主計處為例,說明其如何運用創新思維加強主計同仁專業知能並增強組織團隊的向心力,同時提出創新精進主計業務的方式與願景。最後說明如何利用現有資源與良好的學習環境,提升自我專業知能與溝通技巧以獲得機關首長的支持。

彭君文 (花蓮縣政府主計處科長)

壹、前言

自從擔任主計人員後,了 解到會計相關專業知識與人際 溝通是相輔相成的,缺一不可, 傳統的會計業務辦理方式與核 銷流程,似乎已跟不上時代潮 流與科技的進步,如何利用創 新的思維加強主計人員專業知 能並精進主計業務以提升行政 效能,是現今值得探討的議題。 主計人員應思考利用科技與管 理使主計機構所有成員全心投 入,持續不斷創新與學習,以 維持競爭優勢,讓新進人員能 快速學習以提升專業知能,避 免因人員異動或退休,造成經 驗無法傳承,產生人才斷層之 現象。

貳、地方基層主計機 構所遭遇之問題 與困境

一、主計人力不足

主計機構人員設置管理條 例第 29 條:「各級主辦人員 對各該管上級機關主辦人員負 責,並依法受所在機關長官之 指揮。各級佐理人員受主辦人 員之指揮監督。」在主計一條 鞭制度下,主要的目的是本核 超然獨立精神執行內部審核 超數同時協助主管機關及服務 機關,一方面要依法執行內 機關,一方面要依法執行內 關業務的推動。主計人合法 關業務單位認為墨守成規 常被業務單位認為墨守成規 引力難、不易溝通,其實主計 員是基於職責所在。

主計人員所面臨到的工作

壓力除了扮演角色多元外,尚來自人員編制不足致使工作量 負荷過重。以國民中小學爲例, 自從國小之會計、人事不能由 教師及校護兼任後,所有的重 責大任及雜事都落在幹事身 上,由幹事所兼任之會計常出 缺,致使偏遠地區之主辦會計 常需兼任數個學校,疲於奔命, 相對工作時間過短,又需在限 期內完成各項會計業務,而有 時間上的壓力。

二、主計人員經驗、專業 知能不足

主計人員對法令規章研究 不夠透澈,或對法令解讀不同 而造成認知落差,致使審核標 準不一,或因不諳法令,不知 具體內部審核執行標準程序為 何,若依主觀之意思來執行內 部審核,必將造成內部審核上 偏頗,使得內部人員對會計人 員產生不良之印象,進而對各 項主計工作之推動造成負面影 響。

三、機關內部人員法治觀 念待加強

部分機關內部單位同仁 對於法令之規定欠缺了解,或 曲解其意義,尤其是基層公務 人員更替頻繁,許多新進人員 法治觀念不足,在預算執行及 業務處理過程中,未能依法令 規定之控制程序及注意事項辦 理,常有不合法或無效率支出 的情形,使公帑損失或財務 (物)管理嚴重失當。

四、審核著重防弊,未以 興利著眼

主計人員在執行內部審核 時,大多強調防弊,鮮少以興 利著眼,機關首長通常把主計 人員視爲上級政有無違法的監想 人員,被誤其施政有無違法的監督 人員,被誤解為其於不 發展的絆腳石,機關人員與 計人員間產生對抗與排斥的 理,除了影響同仁工作態度 時,他容易對機關業務的 推動造成負面影響。

五、政治因素介入

地方政府常受到地方派系、選舉文化、利益團體、政客、黑道及政黨等政治因素介入,致常有不經濟支出或浪費公帑情形。依會計法第99條規定:「各機關主辦會計人員會計文書,應使之更正……。不爲前二項之異議及報告時,關於不合法行爲之責任,主辦會計不合法行爲之責任,主辦會計

人員應連帶負之。」如該不合 法之支出爲機關首長授意者, 將導致主計人員在機關內面臨 與機關首長對立之局面,而被 視爲施政的絆腳石,並遭機關 首長要求撤換,打擊主計人員 士氣。主計人員爲善盡事前審 核把關之責,使資源使用適當 適法,本於超然獨立的立場進 行內部審核,爲堅持立場時常 陷入進退兩難的困境。

綜上,主計人員推動會計 業務,在制度面及環境面的因 素影響下,常造成審核執行的 困難。究其原因爲雙方立場不同,各持己見,未能達成有效 溝通所致,主計人員如能加強 溝通能力,並於適法範圍內靈 活運用法令,協助機關推動業 務,當可有效化解衝突,達到 雙贏的局面。

參、以創新思維提升 主計人員服務知 能

本人前服務於花蓮縣壽豐 國民中學會計室,花蓮縣政府 主計處爲加強主計人員向心力 並提升主計人員服務知能,進 而促進主計人員與機關業務單 位人員有效溝通,避免衝突以 提升行政效能,有許多值得參 考的作法,茲分述如下:

論述 》管理・資訊



一、服務知能研習

花蓮縣幅員廣大,主計處 爲避免同仁舟車之苦,將工作 區塊分爲北中南三區,每一個 區選出一區長,負責籌備服務 知能研習,每個月至少需辦理 一次專業研習,講師由該區、 工作同仁擔任,課程自訂、, 甘自備,每一個工作同仁, 年至少需參加8次服務知能研 習,並列入考核成績,每個 都有機會擔任講師,所以人 都會很認真上課,學習別人如 何擔任講師與準備教材。

二、主管與你有約

將主計同仁分成十二組,每一組成員需有科長及各機關學校主任及佐理員,每個月需有一組同仁參加主管與你有約會議,由處長或科長主持,每個人都需要發表工作心得、工作上所遭遇的問題或個案分享,並由處長或科長加以分析說明。

三、主計業務聯繫會議

花蓮縣政府主計處於每月 處務會議開始前一個小時召開 主計業務聯繫會議,由主計處 科長、鄉鎮市主計主任、縣府 所屬一級機關會計主任組成, 各單位有新的想法或作法需針 對個案進行討論,經全體成員 取得共識,大家作法一致,以 避免遭業務單位質疑而造成機 關首長的不信任。

四、重大採購案件製作大事紀

對於重大的工程採購案 件,可能需較長的時間才能完 成,往往經歷了數個承辦人或 主計人員,若不建立完整的資 料,將使新接任的主計人員無 法了解問題之所在,產生續辦 的困難。所以從採購案規劃階 段之事前內部審核,到驗收付 款後之所有公文簽呈、付款 紀錄及相關表件皆掃描列入檔 案,利用 Excel 套裝軟體,依 日期先後順序排列並標註議 題、簽案內容,同時連結相關 公文等附件檔案,有助於機關 日後杳考及後手接辦人員迅速 了解完整過程與問題所在。

五、建立花蓮縣政府主計 工作圈學習網

花蓮縣政府主計處所屬 主計人員,除了有全國主計網 (eBAS)外,尚有主計工作 圈學習網可供使用,並將同仁 分成教育發展基金、歲計(預 算)、內部審核(會計)、決 算及表報(審核)及主計行政 等五個工作圈,置圈長、總幹事各一人,每一圈之成員都包含主計處、鄉鎮市公所、各機關學校同仁,各單位置小組長一人,同仁若有議題或分享案例,可於學習網發布訊息,總幹事將不定期成立研議小組,討論各項議題。

以上方式除了訓練同仁的 表達與溝通能力外,也同時增 進主計人員的專業知識並有助 於經驗的傳承,以因應主計同 仁所面臨的問題與困境,最重 要的是增進了同仁的感情與組 織的向心力,有助於提升整個 主計團隊的行政效能。

肆、主計業務創新精 進作為

一、建立內部審核流程簡 報供業務單位查閱, 降低資訊不對稱

行政院主計總處訂有「內部審核作業流程手冊」及「支出標準及審核作業手冊」,花蓮縣政府亦訂有「主(會)計人員執行內部審核權責分工及法規彙集」、「主會計人員採購監辦應行注意事項及案例分享彙編」及「花蓮縣政府主計處暨所屬主計機構辦理內部審核擬具建議簽見及審計機關查

核共同缺失彙編」,作爲主計 人員執行內部審核重要參據。 各機關因業務性質不同,主計 單位可依機關特性將內部審核 作業常用規定予以簡化,製作 簡易講義提供機關內部同仁學 習,可有效避免因資訊不對稱 而發生認知上的落差,或溝通 不良而產生誤解情形,以利主 計業務的推動。

二、朝向電子憑證無紙化 發展

財政部正在推行電子發 票,但會計憑證仍爲紙本,爲 增進歲計、會計作業效能,使 紙本憑證文書減量,建議儘速 推動電子會計作業,導入電子 簽章技術,全面推行電子化憑 證,並利用雲端資訊科技儲存 電子憑證,由中央統一控管, 除可減少紙本憑證儲存空間與 成本外,也可避免憑證被湮滅 或遺失毀損之風險,同時對於 調案查閱之效能將大爲提升。 如此可解決偏遠地區國小兼任 會計人力不足之情形,對於兼 任數個國中小之主辦會計人 員,可於一個固定地點上班, 避免舟車勞頓之苦,減少通車 時間,提升工作效能。

三、設計主計人員專用標 準化套裝軟體

經驗需要時間的累積,凡 走過必需留下痕跡,如何讓後 人有跡可循,建立完整的資料 檔案,關係著經驗的傳承,建 議未來的會計資訊系統結合電 子化公文與電子憑證,使能建 立重大採購案件大事紀,以明 權責並提高業務執行效率。

伍、結論

有關內部審核、預決算等 相關法令規定之認知及經驗, 需要時間的累積,應利用現有 資源與良好的學習環境,多向 資深會計同仁請益,累積自身 經驗外,亦應持續研讀法規, 充實自我專業知能,加強與機 關首長溝通,使其了解主計人 員除了扮演防弊角色外,尚 可發揮協助業務推展的興利功 能,如能獲得機關首長的支持, 是協助解決問題最好的後盾。 花蓮縣政府主計處就像是一大 家庭, 隨時有家長的支持與支 援,同仁彼此經驗分享交流, 有效取得共識與經驗傳承, 遇 到困境勇於面對並提出討論, 大家集思廣益以創新的思維尋 求解決之道。

參考文獻

1. 尹嘉郁(民 102),「由內部審 核案例探討會計人員基本職責」



● 内部審核參考書籍

主計人員幹部培育班-第2期專 題寫作。

- 汪碧玲(民102),「內部審核職 責及可強化作爲之探討」主計人 員幹部培育班-第2期專題寫作。
- 3. 呂美智(民100),「鄉鎭公所 主計人員運用溝通順利推行會計 業務之探討」,會計人員養成 班-會計第25期專題研究。
- 4. 陳寶蓮(民93),「主計人員工作困境之研究-以台北縣爲例」,銘傳大學公共事務學碩士在職專班碩士學位論文。
- 5. 陳幸敏(民102),「內部審核 法規與實務」,主計人員養成 班-會計第27期上課講義。
- 6. 黃麗玉(民102),「內部審核 可強化作爲之探討」主計人員幹 部培育班-第2期專題寫作。
- 7. 蔡福隆(民 102) ,「主計資訊 應用發展」,主計人員養成班-會計第 27 期上課講義。
- 8. 顏伍莉(民101),「會計人員如何善用溝通技巧達到雙贏局面」主計人員養成班一會計第26期專題研究。
- 9. 花蓮縣政府主計處網站: http:// as.hl.gov.tw/bin/home.php。❖